

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés
 egész évre - - 12 korona.
 fél évre - - 6 "
 negyed évre - - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Kiadóhivatal: Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár r. l. — Szerkesztőség irodája ugyanott.
 Hirdetéseket és előfizetéseket felvesz **FÖLDES EDE** könyvkereskedő, a kiadó megbízottja.
 Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
 Nyitlér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele milliméter-árszabás szerint a Leopold Gyula Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

„Ellentálló“ vármegyék.

A „Budapesti Hírlap“ folyó hó 16-án megjelent számában fennebbi cím alatt kemény leczkében részelteti vármegyénket és a belügyminisztériumot a következő okból:

A verespataki járási főszolgabíró egy engedély-elvonási ügyben határozott, az alispán pedig döntött a föllebbezés folytán. A fél felülvizsgálatot kért, de a kérelmet közvetlenül a belügyminiszterhez küldte. A belügyminiszter úgy találta, hogy a felülvizsgálati kérelmet a főszolgabíróhoz kellett volna beadni, miután pedig oda már 15 napon túl érkezett, elkésletnek kellett tekinteni.

A „BH.“ azonban ezt az esetet „politikai üldözéssé“ fujja fel, azt állítván „vezérezikében“, hogy a verespataki járás főszolgabíróját „engedély elvonással és kihágási büntetésekkel megkezdte a hivatalos jelölésre szavazottak sanyargatását“, holott „az ilyeneknek a mai sajátságos körülmények között megtörténnie nem szabad, mert ha a hazafias polgárságnak a hite rendül meg a nemzeti kormány erélyességében, a hazafias elemeknek megvédésére való képességében, akkor értékteleneknek fognak bizonyulni az alkotmánybiztosítékok, ha toronymagasságig rakjuk is őket“.

Ámde ezzel nem elégszik meg a „BH.“, hanem ez alkalmat megragadja annak kijelentésére is, hogy „Alsófehérmegye a haladó korszak alatt szintén az egyáltalán nem küzdők sorába tartozott, de a választások kiírásakor egyszerre megelevenedett és a koalíció jelöltjeivel szemben felbukkantak „a vármegye hivatalos jelöltjei“, sőt a lapok meg nem czáfolt közlései szerint a vármegyei közigazgatás jóindulatának orozslánrésze volt abban, hogy a nemzeti pártot Vajda és Maniu szerencsételtették.“

A „BH.“ úgy látszik felült valamelyik elfogult jóbarátjának. Mi nem ismerjük azt az ügyet, melyben a verespataki járás főszolgabíróját határozott, kit nehéz járásában a legjobb vármegyei tisztviselők egyikének és önállóan gondolkodó, független embernek ismerünk. A belügyminisztérium tisztviselői karáról is megvagyunk győződve, hogy alaposan ismeri kötelességét. De, ha a verespataki járási főszolgabíró, vagy a belügyminisztérium valamelyik tanácsosa annyi ezer ügy elintézésé között t e v e d n e is vagy egyben, mert a szándékosság ki van zárva,

még azért nincs joga sem a „BH.“-nak, sem másnak őket meggyanusítani; azt az embert pedig, aki nem nyert igazat: „üldözött polgárnak és hazafias elemnek“ kinevezni pusztán hangulatkeltés czéljából.

Ami pedig vármegyénket illeti, hát igenis hazafiasan teljesítette a „haladó korszak alatt“ a haladó korszak kormányával szemben is alkotmányos kötelességét. A legerélyesebben visszautasítjuk a „BH.“ gyanúsító feltevését, mintha akadna vármegyénk tisztviselői között olyan, aki a kezébe letett hatalommal a jelenlegi rendszer híveit, akik egyúttal a nemzeti ügy harcosai is, „üldöznék“, és a leghatározottabban visszautasítjuk most is, amint visszautasítottuk többször azt a hitvány rágalmat, hogy a vármegyei közigazgatásnak oroszlanrésze (!) lett volna abban, hogy Vajda és Maniu képviselővé választották a többséget képező román választók által.

Különben maga a „BH.“ következő száma — úgy látszik — a legilletékesebb helyről nyert információ alapján részletesen közli a felemlített konkrét esetet, amelyből kitetszik, hogy ez ügyben semmiféle törvénytelenység vagy mulasztás sem történt.

Politikai hírek.

Országgyűlés. A kultusztárca költségvetésének tárgyalása figyelemreméltó volt sok tekintetből. A Ház részéről élénk érdeklődéssel találkozott s maga a vita világosságot derített kulturális viszonyainkra; még fölös szenzációt is hozott, kiélezett személyeskedésekkel kapcsolatban. Apponyi két beszédet mondott. És mindkettőben az ő fenkölt gondolkodásának minden gazdag tartalmát ragyogtatta. Folyó hó 16-diki gyönyörű beszédében — a melyben egyébként elhárította az egyesek és intézmények ellen hangoztatott felületes vádakat s a melyben több rendbeli pozitív rendszabályt is jelentett be, így a tanítók és tanárok fizetésének közeli rendezését, a harmadik egyetem fölállítását, új egyetemi szabályzatot, a tanítási módszertan revízióját stb., — kiemelkedő mozzanat az, a melyben a kultúra közös emberi érdekeiről beszélt s a melyben a klasszikus nevelés érdemét fejtegette a művelt világgal való kapcsolat szempontjából. Nem annyira a tanítás tervében van a hiba — ugymond —

a mikor a gyermekek túlterhelése ellen halunk panaszt, hanem a tanítás módszerében. Ha kevesebbet tanítanánk, mint a nyugati iskolában, akkor ezzel elszakítanók azokat a fontos szálakat, a melyek a művelt világ összes iskoláit összeköti. Ezt megkoczkáztatni nem szabad. A műveltség kulturális kapcsolatát a művelt külfölddel, klasszikus műveltség útján, fönn kell tartanunk, de egyúttal — vissza kell tartani az ifjúságot attól, hogy lateiner-pályák felé tolongjon; praktikus életpályára kell terelni az ifjúságot. Apponyi kulturpolitikája értelmében a nevelés czélja az, hogy a közműveltség fejlődését, a nemzet konszolidációját s a tanulóknak az életben való boldogulását biztosítsa. Nagy hatást tett a koalíció kultuszminiszterének az a szövege, a melyet a nemzeti-ségekhez intézett, bizonyítván nekik azt a hasznót, a melyet a magyar nyelv megtanulása által érhetnek el. A nemzetiségek azzal, hogy elzárkóznak a magyar nyelv megtanulásától, elzárják maguk elől a boldogulás útját. A magyar nyelv az az utlevél, a melylyel minden állásba bejuthatnak, holott az elszigeteltség okozza, hogy idegeneknek érzik magukat a hazában. F. hó 17-dikén br. Bánffy Dezső szólalt fel ismételtén. A népiskolák és a tanítóképzés államosítását sürgeti.

Gyárat a városnak, anyag- és készáru-raktárt az iparosoknak.

A polgármester elnöklete mellett folyó hó 17-én délután népes értekezlet volt a városházán. Az értekezlet egyik czélja az volt, hogy a városi tanács útján a kereskedelmi és iparkamarát ennek megkeresésére a város és környékén található nyersanyagokról s így arról tájakoztassa, hogy a városban melyik eddig nem létező iparágak (gyárnak) volnának meg az előfeltételei. A másik, fontosabb czélja pedig az, hogy mit lehetne tenni a városi iparosok általános érdekei szolgálatára, mivel lehetne a folytonosan szegényedő városi kisiparost fokozottabb keresethez segíteni.

Az első czél elérésére polgármester egy kötélygyár felállítását tartja megfelelőnek, a mi a mezőgazdák és kisbirtokosok érdekét nem kis mértékben szolgálná. A kendertermeléshez a városon és vidéken az előfeltételek teljesen megvannak.

FERENCZ JÓZSEF KESERÜVIZ

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES 'IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

Dr. Müller Jenő konzerv- vagy bőrgyár felállítását tartja jónak; tekintettel a város és vidék nagy gyümölcsstermesére és elég élénk állattenyésztésére. Egy posztógyár is létesülhetne.

A dorján Elek véleménye szerint Nagyenyedet a természetes fekvése arra utalja, hogy a havasvidéket fölhasználva, gyapjufonógyárat létesítsenek.

Gáspár János az előbbi felszólalók véleményére reflektálva a gyapjufonó és posztógyárat nem tartja alkalmasnak, mert ezek előfeltételei a kristály tiszta, bő víz nincsenek meg. Inkább megfelelne a bőrgyár, mert Erdély állattenyésztő ország és városunk ennek közepén gyárvárosnak igen jól beválnék. Ezen gyár a munkáskezet sem vonná el más foglalkozásoktól. A kenderfeldolgozó gyárat igen jó ideának tartja. Konzervgyárat csak magánvállalatban létesítené.

Halmágyi Antal azt tartja, hogy kérje csak a város a kormánytól a fa- és agyagipariskola s ezzel kapcsolatban egy általános tanulmány felállítását.

Balla Béla a bőrgyárat itt nem tartja helyen valónak, mert az megdrágítaná a városi timároknak a nyersanyagot.

Szűcs Elemér a bőrgyárat tartja a legmegfelelőbbnek, mert a városhól évente 1000—1200 waggon kitűnő csert szállítanak külföldre s a jó cser, mint a gyár legfontosabb előfeltétele meg volna. A konzervgyárat nem tartja városunkba valónak, ellenben a kenderfeldolgozó gyárat pártolja.

Ifj. Winkler János a textilipar felé fordítja a figyelmet. Az ehhez szükséges munkaskéz a városban és a vidéki falvakban megtalálható volna. A gyapjufonógyárnak nem tudnánk szerinte elég anyagot adni. A konzerv- és bőrgyár létesíthetőségének előfeltételeit nem leli meg.

A dorján Elek azt tartja, hogy nyersanyag azért nincs, mert még nincs gyár s a termelők nem tartják érdemesnek a termelést. Meg vannak a természetadta feltételek — a mi a fő — s legyen csak valamiféle gyár, lesz majd anyag és munkaskéz is.

Dr. Szaniszló Albert a kendergyár eszméjét pártolja. Hite szerint egy bőrgyár létesítése a városi 5—6 timárt nem ártalná. Hogy Szászsebes, Brassó, Medgyes bőrgyárainak közelsége nem kedvező bőrgyár alapításra, az nem áll meg, mert lehet itt fioktelepet is létesíteni.

Dr. Winkler Albert nem tartja a nyersanyag meglétét a gyáralapítás okvetlen feltételének, hiszen a nagy gyárak épen a városokban vannak, a hol pedig nyersanyag nincs. A nyersanyagot lehet hoztatni. Egy fadóbozgyár létesíthetőségére még a nyersanyag közelsége tekintetéből is meglevőknek látja a feltételeket.

Polgármester az értekezlet eredményét kihirdeti, a mely szerint városunkban a kenderfeldolgozó, bőr- és fadóbozgyárnak volna meg a létesítésükre szükséges előfeltételek és ezeken kívül még a textilipar lehetne háziipar alakjában meghonosítani. A tanács ily értelemben fog a kamarához előterjesztést tenni.

Az értekezlet másik célja a város általános iparérdekeinek megbeszélése volt. E

tárgyban sem hiányzottak az életrevalónál életrevalóbb ideák. Szűcs Elemér azt hiszi, hogy bőven eleget fogja szolgálni a városi iparosztály érdekét az a köztaumühely, a melyet az ipartestület nemrég kidolgozott memorandumában a kereskedelemügyi minisztertől kérni fog s melyben való támogatását a vármegye főispánja és az orsz. képviselő már szíves volt megígérni. A tanulmányban leendő gépeket minden iparos használhatja majd. A jövő iparos-nemzedék érdekében nyersanyag-raktárt és áruházaat kell létesíteni. Ezen véleményét osztja Balogh Ferenc városi főjegyző, iparügyi előadó is, ki arra a célra az ipartársulatok takarékpénztárban heverő tőkéit véli felhasználhatónak. A tagok számára a nyersanyag beszerzését s az iparcikkek értékesítését kellene az egyes ipartársulatok szabályszerűen céljaik kiűzzék. Így az ipartársulati tag jó és olcsóbb anyaghoz könnyen jutna s a termelést szorgalma szerint a végtelenig fokozhatná, ha tudja, hogy cikket könnyen értékesítheti.

A dorján Elek az előbb említetteket szövetkezeti alapon, ipari szakcsoportok alakításával tartja megvalósíthatónak. Ilyen csoportoknak hitelt és gépeket is az állam szívesen ad.

Balázs Gerő és Balint János elégnék tartják, ha a városnak sikerülne fog a fa- és agyagipariskola és ezzel kapcsolatban egy köztaumühely megnyerése, a melyek érdekében a mozgalom már megindult.

Az értekezlet elhatározta, hogy az egyes ipartársulatok elnökeikhez intézett felhívásban, az ipartársulattal nem bíró iparosok pedig az ipartestület útján szólíttassanak fel arra, hogy szövetkezeti alapon létesítsenek nyersanyag- és iparcikk-raktárt s a szervezéshez szükséges tudnivalókért, valamint a kívánt egész szervezésben nyújtandó teljes támogatásért bizalommal forduljanak a városi tanácshoz.

Az igen népes értekezlet, melyen a város kereskedő és iparosztálya jobbjával és nagyszámban volt képviselve, két órai tanácskozás után a polgármester elzetésével szétszólt.

Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 6 oldalon jelenik meg.**

— **Kinevezések.** Barcsay Albert, kir. tanfelügyelősi tollnokot a vallás- és közoktatásügyi miniszter segéd-tanfelügyelővé léptette elő. A rég megérdemelt előléptetéshez gratulálunk. — Bartha Anna okleveles tanítónő a verespataki állami elemi iskolához neveztetett ki s állását folyó évi január 1-én el is foglalta.

— **Eljegyzés.** Kézdivásárhelyi Vásárhelyi József m. kir. honvédszázados bájós és művelt leányát Annuskát eljegyezte Székely János kollégiumi tornatanár. Gratulálunk.

— **A régészeti társulat új tagja.** Alsó-Fehér vármegye főispánja, báró Kemény Árpád ömeltósága a régészeti társulat alapító tagjai közé lépett.

— **Adomány a Tulipánkertnek.** Alsó-Fehér vármegye főispánjának neje, báró Kemény Árpádne ömeltósága a gyulafehérvári Tulipánkert céljaira 200 koronát küldött.

— **Halálozás.** D. Kovács Sándor törekvő vendéglős és szatócs polgártársunk Kolozsvárt — hová gyógykezelés végett vitték — f. hó 18-án elhunyt. Alig egy heti nehezebb betegeskedés előzte meg halálát. A rajta végzett operálás is szerencsésen sikerült és utána elég jó érezte magát. A derek ember iránt általános a részvét. 31 éves volt; felesége és 2 kis gyermeke, s kiterjedt rokonsága siratja korai elhunytát. Holttestét hazahozták és ma délután temetik el Tóth-utcai házából.

— **A „Szabad Lycœum“-ban** folyó hó 17-diken Lázár István tanár a harangnak monografikus ismertetését adta. Költői idézetekkel és népmondákkal átszótt előadását az előkelő és szép számu közönség mindvégig nagy érdeklődéssel kísérte. A jövő csütörtökön dr. Szilády folytatja az idegek életéről és Apáthy felfedezéseiről szóló előadását. A hozzá való készítményekért személyesen utazik Kolozsvárra, a hol egyuttal előadást tart az Erdélyi Muzeum-Egyletben.

— **Kulturális hagyomány.** Amint a kultuszminisztériumból az erdélyi ág. ev. püspököt s innen a helybeli egyházközséget értesítették, Karl Deiser tizezer koronát hagyományozott az ág. ev. eklézsiának. Ugyanó egyuttal 2000 koronát Bonyhád szegényeinek. A helybeli ág. egyháztanács, valószínűleg Bonyhád nagyközség is, örömmel vette az értesítést. De az öröm nem sokáig tartott. Csakhamar kitudt, hogy nem is annyira Karl Deiser, mint inkább Döcsei Károly volt az örökhagyó, nem is az ág. ev., hanem az ev. ref.; nem is Bonyhád, hanem Enyed városának.

— **Diák-estély.** A Bethlen-kollégium ifjúsága 1907. február 2-án, szombaton, este 8 órakor a régi városháza disztermében a Bethlen Gábor szobor-alap javára műsorral kapcsolatos Diák-estélyt rendez. Műsor: 1. Nyitányt játszik Káló Géza zenekara. 2. Népdal-egyveleg. Vegyeskarra tette dr. Farnos Dezső tanár. Előadja a gimn. vegyeskar. 3. Kötteményeiből felolvas: Berde Juliska k. a. VIII. g. o. t. 4. „Magyar hangulat-képek“ Chovantól. Zongorán játssza: Atzél Elma k. a. 5. Gabányi „Az ideges ember“ cz. monológját előadja: Szathmáry Albert VIII. g. o. t. 6. „Legenda“ H. Wieniawszkitől. Hegedűn játssza: Atzél Elemér VIII. g. o. t. Zongorán kíséri: Biró Jolán k. a. Az estély sikerének biztosítására tizenkilencz védnököt kertes fel; a 40 tagu rendezőbizottság Fogarasi Béla tanár elnöklete alatt alakult meg.

— **Herepei szerencsétlenség.** Herepen egy földmivelő oláh ember erősen megülte az ünnepeket... a korcsmában. Innen kótyagos fővel ment haza és a felesége, ennek vallomása szerint, vacsorát adott neki. Vacsorálás közben az eles késsel kezében felkelt az asztaltól s vizet akart inni, de a szoba meleg levegője végleg elyengítette és elesett. Ekkor felesége fel akarta emelni s eközben amint nejeének a szoknyájába akart kapaszkodni a kezében levő késsel

SÁMSON JAKAB
Telefon 423. uri szabó Telefon 423.
KOLOZSVÁRT, Egyetem-u. 2.

[Ajánlja dűsan felszerelt raktárát
honi, angol, scoth és francia különlegességekben
FÉRFI RUHÁK a legmodernebb szabászat alkalmazásával, saját műhelyében készíttetnek. 13, 100—105
Gyors és pontos kiszolgálás. Gyors és pontos kiszolgálás.

nejének hasát felhasította. A járási orvos a kifordult belső részeket első nap nem tudta visszahelyezni s csak másnap és csak két orvos tehette ezt meg. Az asszony meghalt, 7 gyerek maradt utána.

— **Rablók kegyetlensége.** Rémes rablómerénylet hírére kaptuk Medgyesről. Az ezeleti vasuti órháznál a napokban egy este megjelent két bekormozott arcú román paraszt és az őrt keresték. Az őrt nem volt otthon, a gyermekei az udvaron játszódtak, a felesége pedig a konyhában zsirt olvasztott. Mikor az asszony meglátta a két rablót, hirtelen bezárta a konyha ajtaját. A rablók be akarták törni, az ajtó azonban ellenállott. Ekkor a két fenevad megfogta az egyik gyermeket és eltörték a karját. Az asszony erre kinyitotta az ajtót és a két berohanó rablót a forró zsírral szembeütötte. Az egyik rögtön összeesett és meghalt, a másik azonban berontott a szobába és kutatni kezdett. E közben megérkezett az őrt is. Mikor a rabló ezt látta, egy nagy konyhakést rántott elő és megtámadta az őrt. A két férfi dulakodni kezdett, az asszony közben előkapta a ferje revolverét és a merénylő rablót hátulról lelötte. Életveszélyes sérüléssel szállították a segesvári kórházba. Ugyanide vitték az eltört karu gyermeket és az őrt feleségét is, aki a rettenetes izgalmak következtében megőrült.

— **Nyilvános elszámolás és köszönet.** A folyó hó 12-en rendezett „Eleven Ujság” előadása alkalmából a következő felülfizetések történtek: Kónya Albertné 1 kor. 40 fillért, Bartha Zsigmondné 2 korona 40 fillért, Bacskay Endre, Krizmanits Vilmos, Bíró József, Varga Erzsike 2—2 koronát, Dömök Józsefné, Kádárné Dömök Lujza, Gáspár János 10—10 koronát, Tángel József, báró Bánffy Kázmír, Deli Ödön, Jakab Károly 3—3 koronát, Sass Albertné, Génád Dávid 1—1 koronát, Bakcsi Sándor, Bedő Károly, Hollós István, Domaniczky Irén, Horváth Irén (Belényes) 2—2 koronát, ifj. Winkler János, dr. Winkler Albert, dr. Müller Zoltán, Toronyi Margit 4—4 koronát, báró Kemény Árpád 20 koronát, Harmath Miklós, Kövér János 5—5 koronát, Török Bertalané 6 koronát. Fogadják a szíves adakozók hálás köszönetünket. A polg. leányiskola tan-testülete.

— **Nyugtázás és köszönet.** Alulírott köszönettel nyugtázom, hogy a vezetésemmel működő nagyenyedi Szabad Lyceum ideai közönsége eddig a következő összegekkel járult hozzá a Természetráji Alap gyarapításához: báró Kemény Árpád 25 kor., br. Bánffy Kázmír 10 kor., Zeyk Dániel és neje, Zeyk Károly és neje, dr. Winkler Albert és neje 5—5 kor., Török Bertalan és neje 4 kor., Szaniszló Albert és családja, Rejnbold Olivér és családja 3—3 kor., Asztalos Kálmán, Bereczky Miksa és neje, br. Kemény Katalin, Inczádi Joksmán Ödön és neje, Sándor Jenő és neje 2—2 kor., Benedek Miklós, Szirányi Jenő és Horváth Pál 1—1 koronával. Összesen 73 koronával. Ebből 70 koronát a Természetráji Alapnak a Gazdasági Bank Takp. könyvében elhelyezett eddigi 400 koronájához

csatoltam; 3 koronát a Lyceum apróbb kiadásaira fordítottam. Dr. Szilády Zoltán.

Tardos Viktor: György barát. Az akadémia nem tévedett ítéletében, a mikor ezt a tragédiát a Karátsouyi-díjjal koronázta, mert az igazi drámaírói tehetség és magas művészi ambíciók szülötte. Martinuzzi Frater György hatalmas alakja, rejtélyes politikája már sokszor ingerelte alkotásra költőinket. Tardos azonban elődei után is tud eredeti lenni s nagy írói erejével a barátot a vér és vas, a messzire látó, a célt soha szem elől nem tévesztő furfang emberfölötti emberének rajzolja, de egyszersmind s valósággal a hazaszeretet szimbolumává nötteti. Tragikus nagyságát s elbukását biztosan építi föl jelleméből, kora és környezete — ez ingovány — hitványaságából. A cselekmény bonnyolítása, az emberek és a milieu festése, a tragédia technikája mind nagyszabású, nyelve pedig Katona József érelekeztet a nyersességig menő zordon erejével és ódon patinájával. A „Nero anyja” szerzőjének jelentékeny haladása ez a mű. A Franklin-Társulat adta ki könyvalakban. Egyik kötete az ama tör-sorozatnak, a melylyel a kiadó cég a közönséget az ideai karácsonyra kellemesen lepte meg. Ezt a kötetet is, mint az egész kis nyolczadret alakú sorozatot, a melyben eddig ezenkívül Jakab Ödön „Róza” című, versköteté és Rostand „A szamarjai asszony” című, Telekes Belától fordított verses evangéliuma jelent meg, erős, fénytelen papírja, előkelő betűi, diszkret cím ornamentikája, aranydíszű elegáns bőrkötése tünteti ki. Ára 4 korona.

— **Magyar Remekírók.** Ebből a nagyszabású vállalatból, a mely ötvenöt kötetben a magyar irodalom minden számottevő remekét felöleli, most jelent meg a tizedik ötkötetes sorozat. Ezzel öt kötet híjján előtünk fekszik ez a hatalmas és díszes könyvtár, valóságos kincsesháza a magyar szellemnek. Az új sorozat régebbi íróink közül együttesen adja Kármán József és Berzsenyi Dániel javamunkáit, Heinrich Gusztáv magvas előszavaival. Kármán, a „Fanni hagyományai” szerzője, messze megelőzte korát műveltségben, tehetségben eszméivel, úgy hogy művei még ma is aktuálisak s nagy élvezetet szereznek olvasóinak. Társa a kötetben halhatatlan lyrikusunk, Berzsenyi, ki nek összes, hatalmas erejű verseit kapjuk. A sorozat egy másik kötete a haza bölcsének, Deák Ferencnek beszédeit folytatja időrendben 1861—1873. Ezt a kötetet Wlassics Gyula rendezte sajtó alá, látta el bevezetésekkel és magyarázó jegyzetekkel. Petőfi munkáiból immár a harmadik és negyedik kötetet vesszük. Az előbbi elbeszélő költeményeit, az utóbbi vegyes műveit: beszédeit, drámáját, utirajzait, naplójegyzeteit és hírlapi cikkeiket foglalja magában. Ezt a két kötetet Badics Ferenc vezette be élettráji és tárgyi magyarázatokkal. Végül a sorozat ötödik kötete Magyar népballadák cím alatt népköltészetünk e műfajának virágait szedi csokorba. Bevezetést Endrődi Sándor irt hozzájuk. Ez a kötet mellő kiegészítő része az előbbi sorozatban megjelent Magyar Népdaloknak. A kötetek elen az írók és költők

arczépei vannak R. Hirsch Nelli művészi rajzójából. A díszes kiállítású gyűjtemény a Franklin-Társulat kiadásában jelent meg, s a teljes 55 kötet ára 220 korona. Megrendelhető havi részletfizetésre is minden hazai könyvkereskedő útján.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár részv. társ.

Szoptató anyák

sokszor oly időben érzik magukat teljesen kimerültek, mikor éppen erőre és legjobb egészségre volna szükségük, hogy annyi kötelességeiknek megfelelhessenek. Különösen ők találják tehát a Scott-féle Emulsió-ban egy valósággal felülmulhatatlan táp- és erősítő szert. A legjobb gyógy-csukamajolajból alpsophsavas mesz és nátron hozzáadásával készülve, feltétlenül jó ízű és rendkívül könnyen emészthető, az étvágyat gerjeszti és így fiatal anyák erősítésére minden más szernél jobb. A Scott-féle Emulsió segítségével megszüntetjük a gyöngeséget és gyorsan új erőre, új életkedvre teszünk szert. — A Scott-féle Emulsió sokkal hatásosabb és megbízhatóbb, mint a közönséges csukamáj-olaj.



A Scott-féle Emulsió valódiságának jele a „háta nagy csukahalat vivő halász” védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással és 75 fillér levélbályeg beküldése ellenében mintával bérmentve szolgál: 203 1—

Dr. Budai Emil „városi gyógyszerésztára”
Budapest, IV., Váci-utca 34/50.

≡ Egy eredeti üveg ára: 2 kor. 50 fillér. ≡
Kapható minden gyógyszerésztárban.

„Míg csak apró legény vagyok,
I az egészségtől durvadok,
Ézt pedig higgyék el nekem,
Knipp-kávénak köszönök.”

Valódi csak az eredeti csomagokban Kathreiner névvel.

Ne használja senki keverék nélkül az ízgató gyarmatúkat!

Kizárólag a Kathreiner-féle Knipp-malátakávé bizonyult a legjobb pótkávénak, mely könnyen emészthető, tápláló és vérképző, méltal előmozdítja az egészséget.

Gyermekeket már csak a Kathreiner-re szoktassuk.

A nagyérdemű közönséget tisztelettel kéri

TÁNGEL JÓZSEF

női, férfi és gyermekdivatáru kereskedő,

hogy mielőtt bál és tavaszi szükségletét bárhol is beszerezné, előbb főtér 4. szám alatt lévő raktárát, mely a közelgő idényre dusan van a legjobb minőségű árukkal ellátva, szíveskedjék meglátogatni.



Köhögés!

Ki ide nem figyel, maga ellen vétkezik!

Kaiser Caramell-czkorkai
a három fenyűvel.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva rekedtség, katarhus és köhögés ellen.

4512 bizonyítvány igazolja, hogy megtartja amit ígér.
Csomagja 20 és 40 fillér.

Schiessl Karolynal,
Balászfalván.

73 21-32



Sz. 8702-1906. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Nagyenyedi Kisebítő Takarékpénztár végrehajthatóan Csetyán Joachim és általa mint t. és t. gyám által képviselt kiskoru Csetyán Elemér, János és Madolna tövisi lakosok végrehajtást szenvedők ellen 600 korona tőke s jár. iranti végrehajtási ügyében a tövisi 498 sz. tjkben A + 2 r. sz. 429 hr. sz. kert és 430 hr. sz. köházra 3274 kor, és a 3 r. sz. 410/2/1 hr. sz. kertre 68 kor, összesen 3342 korona beszában az árverést elrendelte és a fent megjelölt ingatlanok

az 1907. évi február hó 19-ik napján d. e. 9 órákor Tövis községházánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékoznak, végrehajtható kivételével tartoznak az ingatlanok becsértékének 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §. szerinti óvadék-képes értékpapírban, a kiküldött kezéhez letenni, avagy annak a kir. járásbírósnál, bírói letétbe történt elhelyezéséről nyert letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró, mint t. kvi hatóságától.

Nagyenyeden, 1906. évi december hó 29-én

Weiner,
kir. albiró

18 1-1

NAGY JENŐ

szájpad nélküli műfog-spezialista
KOLOZSVÁRT, Wesselényi M.-u. 6. sz.

Készít szájpadnélküli természetűen szilárdan álló fogakat 16 koronáért.

104-104

A NAGYSZEBENYI ÁLTALNÁOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönöket, felévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

- A. 4 3/4% kamatláb mellett 50 évi törlesztésre; a kölcsön legkisebb összege 30000 K. — A törlesztés 100 félévi részletben történik; a félévi részlet minden 1000 K. után 26 K. 11 f.
- B. 5% kamatláb mellett 50 évi törlesztésre; a kölcsön legkisebb összege 20.000 K. — A törlesztés 100 félévi részletben történik; a félévi részlet minden 1000 K. után 27 K. 16 f.
- C. 5 1/4% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K.
 - a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.
 - b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 80 f.
- D. 5 3/4% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 2000 K.
 - a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f.
 - b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.
 - c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.
- E. 6% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K.
 - a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.
 - b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.
 - c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.
 - d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.

Az A. alatti kölcsönök csak földbirtokra, a B. C. D. és E. alattiak házakra is adhatók; valamennyi kölcsön — az egyszersmindenkorra 1% törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetendő ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtható be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

LEOPOLD GYULA

Pontosság! Leikfliszeresség!

Saját érdekében hirdetésen kizárólag

hirdetést írodája által Budapest, Erzsébet-körút 81.

200 napra kizárólagos képviseltet!

Requiny-féle római vértisztító-szőrp

páratlan szer minden bőrbajnál, bujakórtnál. Vérbőségben szenvedőknek nélkülözhetetlen, vérjavító és vértisztító. Nagy üveg 3 kor. 3 üveget 9 kor. utánvétellel küld.

REQUINY ATTILA gyógyszerész, Budapest, VII., Küli-ó Kerepeal ut 24. A híres RÁKÓCZI GYOMORKESERŐ egyedül készítője. Érdekes prospektus ingyen!

KÉSMÁRKI LENVÁSZON DAMÁST.

áruk csak akkor valódiak, ha ezen védjeggyel vannak ellátva.

VALÓDI SZEPESSEGI VÉD. JEGY ÉCHT ZIPSER

VÉRSEGENYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGESSÉG

gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KRIEGER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.**

Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért. Kis üveg ára 8-20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszerárakban. Postán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvin-tér.

TUDÓBAJOSOKNAK

és mindenkinek, aki köhög, rekedt, páratlan szolgálatot tesz a

Halapi-féle hársfalemezszőrp

Mintatöveget 8 koronáért küld

APOSTOL-GYÓGYSZERTÁR BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRÚT 84.

PLATSCHEK VILMOS

elismer legolcsóbb, legszolidabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza

Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

A világot bámulatba ejti a

Hammond

irógép.

Kizárólagos elárúitók: **FABAGÓ TESTVÉREK**

Budapest, V., Arany János-u. 8.

Kérjen mindenki prospektust!

Szeplő, májfolt, pattanás, miltusz, ráncok eltűnnek az arcról a valódi angol

BALASSA FÉLE UGORKATEJ

szépségesre való bekészítés által.

Egy üveg ára 2 korona. Hossz ugorkeasappan 1 K. pudér 1-20 K.

Főzetéskül: **BALASSA KORNÉL** gyógyszerész Pest, Andrásy-ut 47.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

SCHULLER FERENCZ

ujjonnan berendezett elsőrangú étteremben

Budapest, VI., Andrásy-ut 39.

mert ott jó magyar konyha, valódi tiszta borok és pontos kiszolgálás van.

KISS SZERENCSEJE NAGY

VÁSÁROLJON CSERKISS-FÉLE SZERENCSE-SORSJEGYET KISS KÁROLY ÉS TÁRSA

BUDAPEST KOSSUTH I. U. 13.

BABYMIRA-CRÉM

legjobb szer kitések, ótvár, ráncok, feldörzsölt és kipárolt bőr gyógyítására. Egyedül készítő:

BRODJOVIN H. gyógyszer. ZÁGRÁB

5 doboz ára bérn. 6 K 20 f., 10 doboz 8 K 80 f.

Pacific

TOJÁS KÉSZÍTMÉNY

tojás-sárgája helyett használható a sütés és főzésnél.

NAGY MEGTAKARÍTÁS.

Kapható minden főzészertben és drogeriában. Készítő: **STROBENTZ TESTVÉREK. R. T.** vegyészeti gyára, BUDAPEST.

A BREZDAI MOTORGYÁR

rézválytársaság

benzin-, gáz-, szivó-gáz-motorok és benzín lokomobílliai szakkörökben elismert legjobbak az összes gyártmányok között.

Vezér-kezelő: **GELLÉRT IGNÁC és Tsa**

Budapest, VI., Teréz-körút 41.

Prospektus ingyen.

„Zsorna”-féle NEPELEJTS védjeggyű férfi nyakkendő, kintő magyar Ipari PÁRIS SZÁLLODA

Szálloda: Simon Pál

Budapest, VI., Váci-körút 25. sz.

100 szoba 2-20 K-ig feljebb. Kiszolgálással és villanyvilágítással együtt. Fürdők, melegvíz kávéház, étterem. Villamos vasúti megállóhely az összes pályaudvarok és hatók felé.

213 — 1907 köz. szám.

Árverési hirdetés.

Alóírt városi tanács közhírré teszi, hogy Nagyenyed város tulajdonát képező s a Benda-alaphoz tartozó Kossuth Lajos-utcza **ház földszinti helyiségeit** s a Kósa Anna alaphoz tartozó földéri emeletsház **emeleti lakrészét s a földszinti üzlethelyiséget** a hozzátartozó lakrészszel 1907. évi április hó 24-től kezdve három évre a város-ház közgyűlési termében **f. évi január hó 22-én** (kedden) d. e. 10 órától kezdve megtartandó nyilvános árverésen bérbe adja.

Az árverési feltételek a tanácsi irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők s ugyanott a kikiáltási árak is megtudhatók.

A városi tanácstól.

Nagyenyed, 1907. január hó 14-én.

Dr. Varró,
polgármester.

17 2-2

Hegyi János
műlakatos és gépjavitó műhelye
NAGYENYEDEN.

Elvállalok mindennemű épület, mű- és géplakatos munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások javítását és újbóli készítését, továbbá villanycsengők, telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varró gépek és kerékpárok javítását s gyári árban való újonnan beszerzését, vegre mindennemű gőzcséplők, motorok, szivattyúk és szivattyúskutak, gazdasági gépek és eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szintén gyári árakban való beszerzését. — Ajánlom a ga. daközönségnek saját műhelyemben összeállított elpusztíthatatlan acélfejű ekéimet és vasboronáimat, melyeket jótállás mellett felelősséggel adok el, nem tejszöket kieserélek, vagy kivánság szerint átalakítok.

Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálók. Beoszes pártfogást kér

kiváló tisztelettel
HEGYI JÁNOS,

12 2-104

műlakatos és gépjavitó műhelye.

Már megjelent
és kapható Cirner J. József és Földes Ede kereskedőknél a

KÖZHASZNU
NAGYENYEDI
Lőcsey Sp. Lajos-féle
NAPTÁR
1907. évre.

Leg-olcsóbb Naptár
Gazdag tartalommal, az erdélyrészi országos vásárok pontos kimutatásával és hasznos tudnivalókkal.
Ára csak 30 fillér.

Oh jaj! Köhögés, rekedtség és elnyájkásodás ellen gyors és biztos hatásuak

Éljen

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják s kitünő ízűek.
Doboza 1 kor. és 2 korona.
Próbadozoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:
„Nádor“ gyógyszertár
Budapest, VI., Váci-körut 17.
Nagyenyeden kapható:
Novák István
Arany Csillag gyógyszertárában,
U. Kovács József
Bethlen Gábor gyógyszertárában.

Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított.

Megfojt ez az átkozott köhögés.
217 18-26

FISCHER ÉS TÁRSA NAGYENYED Alsó-Fehér megye.

100 KAT. HOLD.

A legszebb gyümölcsfák
80.000 gyümölcsfa oltvány
1 millió gyümölcsfa-alany
1 millió elkerítés csemete.
Sétaterfák • Diszcserejek • Rozsák
Bogyogyümölcsök stb.

Kifogástalan szőlőoltványok
1/2 millió szőlőoltvány.
Európai és amerikai sima és gyökeres szőlővesszők stb.
Árjegyzék és művelési utasítás ingyen.

EGYESÜLT FA- és SZŐLŐOLTVÁNYISKOLÁK FISCHER ÉS TÁRSA, és AMBROSI M.

Valódi francia

színházi látcsövek

csekély havi

részletfizetésre!

AUFRECHT ÉS GOLDSCHMIED

Budapest, VI., Eötvös-utca 32.

Látcső-árjegyzék ingyen és bérmentve.

Egy drb 1750□-öl nagyságu,
még filloxera mentes

SZŐLŐ

a **Hellóson**, és egy hold nagy-
ságu szőlő az **Órhegyen** eladó.

Tudakozódní lehet Szentkirály-utca
42. sz. alatt. 4 5-5

Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár r.-t.

Alaptőke: 300.000 kor. Tartalék: 157.000 kor.

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra,
Vásárol sorsjegyekre, jöhető pénzüzetek részvényeire.
Letétbe és elad értékpapírokat.
Időgen elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési
Váltókat díj mellett.
Betéteit kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
az összeg nagysága szerint 5 $\frac{1}{2}$ %, 6%, 6 $\frac{1}{2}$ % mellett, kereske-
delmi váltókat pedig 6% mellett számítoi le.
4 $\frac{1}{2}$ % kamatláb mellett fogad el.
Nyitva áll hétköznap d. e. 9-12, d. u. 3-4 óráig.

14 6-104

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár részv.-társaság Nagyenyed.

Dobozárugyár. Könyomda. Litografiai és vonalzó műintézet.

Mindennemű **DOBOZÁRUT** (Cartonnage) u. m. egy-
szerű és hajlított dobozokat gyógyszerészek, cukrászok, kereskedők és gyárosok
részére kisebb árucikkek jutányos és czélszerű csomagolására olcsó áron szállit.

Műveket, folyóiratokat, hírlapokat, körleveleket, képes árjegyzékeket, levélpapírokat, falragaszokat,
meghívókat, s mindennemű kereskedelmi és ipari nyomtatványokat, pósta csomagozimkéket, pecsét-
jegyeket, czimkéket, ragjelzékeket, porkapszulákat, papirzacskókat, kötőzópapírokat és mindennemű
gyógyszerészeti nyomtatványokat készít könyv- és könyomdai, valamint dombornyomásban, olcsó árban,
szép és izléses kiállításban.

Kitünő minőségű és legnagyobb szilárdságu Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

Brassói Portland-Cement-

gyár, Brassóban. Nagyenyeden kapható Klemm Pál úrnál Szentkirály-utca 128. sz.

15 2-50

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár Részv.-társaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.